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Tutkimusaineiston keräämisestä ja luonteesta

Aineisto kerätty peruskoulun (8. ja 9. luokka) sekä ammatillisen toisen asteen oppilaitosten ja lukioiden opiskelijoiden keskuudesta

Aineiston kerääminen tapahtui 1.3.-1.4.2021

Tutkimuksen kyselylinkki välitettiin yhteistyössä Opetushallituksen, AMKE ry:n ja Sure Fire, Suomen rehtorit ry:n kanssa oppilaitosten rehtoreille.

Aineiston keräämisesen toteutti Insight360 Oy.

Vastaajia yhteensä 14 939

Yläkoululaisia 11 486

Lukiolaisia 2 168

Ammatillisia opiskelijoita 1 285

Tyttöjä 7 813 (52 %)

Poikia 6 117  (41 %)

Muun sukupuolisia 425 (2,8 %)

Ei halua kertoa sukupuoltaan 584 (3,9 %)

Asuinpaikka kaupunki 59 %

Maaseutu 35 %



Nuorten harrastukset tyypeittäin (N=14903)
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Järjestöharrastukset tyypeittäin (N=14903)
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Mitä nuoret ovat oppineet harrastus- ja järjestötoiminnasta? 
”Arvioi, mitä seuraavista asioista olet saanut harrastus- ja yhdistystoiminnan kautta?”
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Mitkä tekijät kannustaisivat lisäämään harrastus- ja järjestötoimintaa?
” Merkitse ne kohdat, jotka lisäisivät haluasi ja mahdollisuuksiasi harrastaa”
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Yhteenveto

• Nuorten harrastaminen on monipuolista

• Yleisimmät harrastukset liittyvät liikuntaan, pelaamiseen ja musiikkiin

• Yhdistystoiminnasta urheilu- ja liikuntaanjärjestön toimintaan selvästi yleisintä.

• Harrastamiseen ja kulttuuriin liittyvä järjestötoiminta myös runsasta

• Yhteiskunnallinen toiminta näyttäisi suuntautuvan enemmän verkostoihin kuin järjestöihin

• Harrastus- ja järjestötoiminnasta opitaan monipuolisesti. 

• Oppimisessa korostuvat sosiaaliset suhteet, itsetunnon vahvistuminen ja uusi tieto

Lisätietoja Pekka Kaunismaa



Kommenttipuheenvuoro
Kimmo Lind



Sukupuoli nuorten harrastus- ja 
järjestöosallistumisessa

Nuorten harrastukset suhteessa 
koulumenestykseen ja perhetaustaan

Aino Tormulainen



Harrastukset tyypeittäin sukupuolilla

Mies Nainen Muu Ei halua sanoa

Kuvataide 7% 30% 44% 35%
Käsityöt, puutyöt 10% 13% 22% 16%

Moottoritekniikkaa (autojen tai mopojen tuunaus, moottoriurheilu ym.) 26% 5% 10% 11%

Teatteri, sirkus, tanssi 2% 16% 12% 12%
Lukeminen 11% 29% 31% 29%
Kirjoittaminen, bloggaus 3% 10% 20% 15%
Musiikki (soittaminen, laulaminen, bändi jne.) 17% 34% 27% 31%
Kuntoliikunta (esim. kuntosali, jumppa, lenkkeily) 36% 52% 23% 27%

Urheilulajiharrastus 42% 41% 23% 25%

Kulttuuritapahtumissa käynti (esim. konsertit, näyttelyt, teatterissa tai 
elokuvateatterissa käynti) 4% 11% 14% 12%

Valokuvaus, videoiden kuvaaminen ja editointi 9% 19% 24% 20%

Tietokoneet, koodaaminen, ohjelmointi 17% 2% 12% 13%

Pelaaminen (digi-, mobiili-, konsoli-, tietokonepelaaminen, lautapelit jne.) 57% 21% 47% 39%
Kielen opiskelu 9% 18% 22% 22%

Luonto- ja eläinharrastukset (esim. retkeily, vaeltaminen, metsästys, 
kalastus, lemmikkieläimiin liittyvä jne.) 15% 27% 19% 21%

Muu, mikä? 6% 6% 10% 8%



”Minulla on säännöllinen harrastus” – vastaukset sukupuolittain
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Järjestöosallistuminen ja sukupuoli

Mies Nainen Muu Ei halua sanoa

Urheiluseura tai liikuntajärjestö (lajiseura, joukkue ym.) 48% 58% 29% 34%

Nuorten harrastusjärjestö (esim. Partio, Prometheus-leirin tuki ry, 4H ym.) 16% 29% 25% 26%

Kulttuurijärjestö (esim. musiikin, teatterin ym. parissa toimiva yhdistys) 7% 23% 21% 18%

Opiskelijajärjestö (Oppilaskunta, Sakki ym.) 10% 19% 17% 13%

Luonnon- tai ympäristönsuojelujärjestö (SLL, Luonto-Liitto,ym.) 2% 2% 6% 4%

Vertaistuki-, potilas- tai vammaisjärjestö (esim. Sylva ry) 1% 2% 5% 4%

Poliittisen puolueen lapsi- tai nuorisojärjestö 2% 2% 6% 4%

Yhteiskunnallisen vaikuttamisen järjestö, hyväntekeväisyys- ja avustusjärjestö (esim. Amnesty, SPR, Hope, 
Animalia ym.) 2% 4% 8% 5%

Uskonnolliset järjestöt ja seurakunnat (esim. isostoiminta, seurakunnan vapaaehtoistoiminta) 8% 22% 13% 13%

Muut harrastusjärjestöt (esim. vapaapalokunta, metsästysseurat, maanpuolustusjärjestöt) 11% 8% 9% 10%

Vaikuttajaryhmät ja -verkostot (esim. mediaryhmä, vaikuttajaryhmä, tempaukset, ilmastolakko tai -
internet-kampanjointi) 4% 8% 14% 10%

Muu ryhmä, mikä? 2% 2% 6% 4%

En ole osallistunut minkään ryhmän toimintaan 31% 19% 31% 32%



Oppivatko tytöt eri asioita harrastus- ja järjestötoiminnasta kuin pojat?
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Yhteenveto

• Nuorten harrastaminen sukupuolten mukaan eriytynyttä. 
• Tytöillä enemmän luovia ja monipuolisia harrastuksia, pojat pelaavat ja harrastavat 

moottoreiden parissa.

• Poikien harrastukset yhä hyvin sukupuolittuneita. 
• Tyttöjen on helpompi ylittää sukupuolinormia myös harrastamisen kentällä.

• Muun sukupuoliset ja sukupuoltaan määrittelemättömät nuoret harrastavat säännöllisesti 
hiukan tyttö- ja poikavastaajia vähemmän, mikä voi tarkoittaa sitä, että heidän voi olla muita 
vaikeampaa löytää turvallisia harrastamisen ympäristöjä. 

• Toisaalta yhteiskunnallisen vaikuttamisen järjestöihin sekä vapaamuotoisempaan 
vaikuttajatoimintaan muunsukupuoliset ja sukupuoltaan määrittelemättömät osallistuvat muita 
aktiivisemmin.

Lisätietoja: Aino Tormulainen



Harrastusten yhteys koulumenestykseen

KOULUTODISTUKSEN KESKIARVO9,0 tai yli 8,0-8,9 7,0-7,9 Alle 7,0

Kuvataide 28% 22% 16% 12%
Käsityöt, puutyöt 15% 12% 10% 10%
Moottoritekniikkaa (autojen tai mopojen tuunaus, 
moottoriurheilu ym.) 6% 13% 20% 28%
Teatteri, sirkus, tanssi 15% 10% 6% 5%
Lukeminen 40% 20% 10% 6%
Kirjoittaminen, bloggaus 13% 7% 4% 4%
Musiikki (soittaminen, laulaminen, bändi jne.) 38% 27% 19% 16%
Kuntoliikunta (esim. kuntosali, jumppa, lenkkeily) 55% 48% 37% 28%
Urheilulajiharrastus 52% 44% 33% 23%
Kulttuuritapahtumissa käynti (esim. konsertit, näyttelyt, 
teatterissa tai elokuvateatterissa käynti) 14% 8% 5% 4%
Valokuvaus, videoiden kuvaaminen ja editointi 18% 17% 12% 9%
Tietokoneet, koodaaminen, ohjelmointi 7% 9% 10% 8%
Pelaaminen (digi-, mobiili-, konsoli-, tietokonepelaaminen, 
lautapelit jne.) 32% 40% 39% 37%
Kielen opiskelu 22% 14% 10% 6%
Luonto- ja eläinharrastukset (esim. retkeily, vaeltaminen, 
metsästys, kalastus, lemmikkieläimiin liittyvä jne.) 30% 22% 17% 12%
Muu, mikä? 4% 5% 8% 11%



Järjestötoiminnan yhteys koulumenestykseen

KOULUTODISTUKSEN KESKIARVO9,0 tai yli 8,0-8,9 7,0-7,9 Alle 7,0

Urheiluseura tai liikuntajärjestö (lajiseura, joukkue ym.) 67% 57% 43% 31%

Nuorten harrastusjärjestö (esim. Partio, Prometheus-leirin tuki ry, 4H ym.) 31% 25% 20% 13%

Kulttuurijärjestö (esim. musiikin, teatterin ym. parissa toimiva yhdistys) 26% 17% 9% 7%

Opiskelijajärjestö (Oppilaskunta, Sakki ym.) 25% 15% 9% 7%

Luonnon- tai ympäristönsuojelujärjestö (SLL, Luonto-Liitto,ym.) 3% 2% 2% 2%

Vertaistuki-, potilas- tai vammaisjärjestö (esim. Sylva ry) 2% 1% 2% 2%

Poliittisen puolueen lapsi- tai nuorisojärjestö 2% 2% 2% 3%

Yhteiskunnallisen vaikuttamisen järjestö, hyväntekeväisyys- ja avustusjärjestö (esim. Amnesty, SPR, 
Hope, Animalia ym.) 5% 3% 3% 2%

Uskonnolliset järjestöt ja seurakunnat (esim. isostoiminta, seurakunnan vapaaehtoistoiminta) 24% 16% 10% 8%

Muut harrastusjärjestöt (esim. vapaapalokunta, metsästysseurat, maanpuolustusjärjestöt) 8% 9% 10% 8%

Vaikuttajaryhmät ja -verkostot (esim. mediaryhmä, vaikuttajaryhmä, tempaukset, ilmastolakko tai -
internet-kampanjointi) 9% 6% 5% 4%

Muu ryhmä, mikä? 3% 2% 3% 2%

En ole osallistunut minkään ryhmän toimintaan 11% 21% 33% 45%



Vanhempien koulutustaso ja harrastustoiminta

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Kaavion otsikko

Peruskoulu Ammatillinen koulutus Ylioppilastutkinto Ammattikorkeakoulututkinto Yliopistotutkinto



Vanhempien koulutustaso ja yhdistystoiminta
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Yhteenveto

• Koulussa menestyvät nuoret osallistuvat ja vaikuttavat. 

• Ne nuoret, joiden keskiarvo on 9.0 tai yli ovat harrastuksissa ja järjestöosallistumisessa muita 
aktiivisempia.

• Perhetausta ja kodin resurssit ohjaavat harrastusvalintoja. 

• Esimerkiksi lukeminen on yleisintä yliopistotaustaisten vanhempien lapsilla. 

Lisätietoja: Aino Tormulainen



Kommenttipuheenvuoro
Pia Lundbom



Kommenttipuheenvuoro: 
Kohtaamisia vapaa-ajan 

kentillä?
Pia Lundbom

YTT, yliopettaja

Humanistinen ammattikorkeakoulu



Kommentti

• Kiinnostava tutkimus tehtynä, kiitos alustuksesta ja kiitos 
mahdollisuudesta kommentoida

• Kiintoisaa on, kuinka tyttöjen ja poikien harrastaminen 
eriytynyttä

• Aiempien tutkimusten kanssa linjassa; 
kulttuuriharrastaminen, ympäristö-ja eläinsuojelutoimijuus 
enemmän tyttöjen toimintaa – koodaaminen, 
vapaapalokunta enemmän poikien toimintaa

• Liikunta-ja urheiluseuratoiminta yhdistävä
• Kysyä sopii, mitä meidän tästä tulisi ajatella



Nuorisolain 2. pykälässä lähdetään siitä
Nuorisolain (2016) 2. pykälän toisen ja kolmannen momentin mukaan: 
”2) tukea nuorten kasvua, itsenäistymistä, yhteisöllisyyttä sekä niihin 
liittyvää tietojen ja taitojen oppimista;
”3) tukea nuorten harrastamista ja toimintaa kansalaisyhteiskunnassa”

Kasvussa ja harrastamisessa siis tavoitellaan tukemista, ei tokikaan 
raamiteta, miten kaikkinensa

Vapaa-ajan vietossa polarisaatio; kustannukset ja tarjonta 

Miten itsensä määrittää, miten itsensä kokee, miten sukupuolensa 
määrittää ja onko kaikenlaiseen toimintaan mukaan ottautuminen
mahdollista (siis koetaanko mahdollisena)



Lähemmäs ja kenties helpommin? 

Harrastamisen Suomen malli on tuonut ainakin peruskoulua 
käyville nuorille koulupäivän jatkeeksi erilaista toimintaa; 
vaihtelu koulujen välillä näyttää olevan suurta, mutta lasten ja 
nuorten toiveita on kuultu – nähtäköön tämä alkuna 
monipuolisen ilmaisen harrastustoiminnan lähelle tulossa
- Vaihtelua osin näyttäisi selittävän se, millaisia 
harrastustoiminnan perinteitä, tarjontaa ja toimintaa 
kouluissa on ollut jo ennen harrastamisen Suomen mallia



Tulisiko nuorten vapaa-ajasta sitten olla huolissaan

• Salasuo (toim.) Nuorten vapaa-aikatutkimus 
2020;

” Miltei puolet (45 %) nuorista antaa vapaa-
ajalleen kouluarvosanaksi vähintään 9” (s.121)



Osaaminen ja sosiaalinen pääoma

• Tämän tutkimuksen aineistoista tehdyistä 
havainnoista herää kysymys, lisääntyvätkö siis 
tyttöjen sosiaalinen pääoma, verkostot ja osaaminen 
kauttaaltaan tavoilla, joihin pojat eivät voi päästä 
kiinni, mikäli tutkimuksen aineistossa kuvattu tilanne 
pysyy sellaisenaan

[aihealue]



Mikä estää, mikä mahdollistaa

• Jos koet olevasi jollakin tavalla erityinen, puhutaanpa 
siis esimerkiksi kieliryhmästä, kulttuurisesta 
vähemmistöstä, muunsukupuolisuudesta,  niin mihin 
kokemuksellisesti mahdollista ottautua

• miten voitaisiin organisoida toimintaa, jotta ei 
muotoutuisi / syntyisi osallistumisen esteitä



Kärjistäen voinee todeta, että pärjääjät ovat kaikkialla aktiivisia

Sosiaalinen pääoma keskittyy ja sitä meidän on syytä pohtia

Aktiivisuus tuottaa aktiivisuutta ja kasaa resursseja

Onko tavoitteena luoda siltoja ja vähentää eriytyneisyyttä? Miten 
tätä voitaisiin tehdä?

Mahdollisuuksien luomista ja erilaisia mahdollisuuksia toimia sekä 
osallistua joka tapauksessa tarvitaan



Nuorten kokemus järjestö- ja 
harrastustoiminnassa opitusta

Nuorten oppimisympäristöjen 
moninaistuminen

Lauri Vaara



Työelämästä ja kiinnostuksen kohteista oppiminen eri oppimisympäristöissä –
säännöllisesti harrastavat vs. epäsäännöllisesti harrastavat

Oppimis-
ympäristö

Ei säännöllistä harrastusta Säännöllinen harrastus

Opin 
työelämästä

Opin kiinnostuksen kohteista Opin työelämästä Opin kiinnostuksen 
kohteista 

Kouluopetus 61% 40% 64% 44%

Tekemällä tai puhumalla 
kavereiden kanssa

49% 57% 49% 58%

Tekemällä tai puhumalla 
vanhempien kanssa 

54% 45% 57% 49%

Sosiaalisen median 
foorumit

15% 20% 14% 20%

YouTube 25% 43% 23% 41%

Muu some 26% 59% 25% 57%

Lukemalla 31% 30% 37% 34%

Järjestötoiminnasta 7% 5% 9% 7%

Harrastustoiminnasta 12% 19% 30% 44%

Pelaamalla 10% 20% 10% 19%



Työelämästä ja kiinnostuksen kohteista oppiminen eri 
oppimisympäristöissä – TULKINTAA
(vain laajempaan koosteeseen)

• Nuoret oppivat työelämästä ja kiinnostuksen kohteistaan hyvin monipuolisesti eri 
oppimisympäristöistä, joista koulu on yksi. 

• Erityisesti kiinnostuksen kohteiden osalta nuoret löytävät aiheeseen liittyviä tietoja ja taitoja 
koulun ulkopuolelta, erityisesti sosiaalisesta mediasta

• Säännöllisesti harrastavien ja epäsäännöllisesti harrastavien välillä ei ole yleisesti ottaen kovin 
suurta eroa eri oppimisympäristöjen hyödyntämisessä työelämään ja kiinnostuksen kohteisiin 
liittyvissä asioissa 

• Säännöllisesti harrastaville harrastustoiminta kuitenkin tarjoaa huomattavasti 
merkityksellisemmän oppimisympäristön sekä kiinnostuksen kohteista että työelämästä 
oppimiseen kuin epäsäännöllisesti harrastaville.

• Säännöllisesti harrastavat suosivat jonkin verran virallisempia oppimisympäristöjä, kuten 
kouluopetusta, lukemista sekä keskusteluja vanhempien kanssa, kuin epäsäännöllisesti 
harrastavat

• Mielenkiintoista on, että sosiaalisessa mediassa nuorten kiinnostuksen kohteista oppiminen ja 
työelämästä oppiminen eivät näyttäisi kohtaavan - tulisiko nuoria ohjata vahvemmin näkemään 
kiinnostuksen kohteiden sekä työelämän välisiä yhteyksiä? 



Oppiminen harrastuksissa yhdistystyypeittäin

Urheiluseura

Nuorten 
harrastusjärj
estö

Kulttuurijärje
stö

Opiskelijajärj
estö

Luonnonsuoj
elu

Vertaistuki 
ym.

Poliittinen 
järjestö

Yhteiskunnall
inen 
vaikuttamine
n

Uskonnolliset 
järjestöt ja 
seurakunnat

Muut 
harrastusjärj
estö

Vaikuttajaryh
mät

VUOROVAIKUTUS

Olen oppinut ohjaamisen ja 
johtamisen taitoja 41 43,9 44,2 49,2 35,4 36,2 38,2 44,4 51,4 40,3 49,8
Olen oppinut vaikuttamaan 
yhteisiin asioihin 34,6 35,9 38,9 43,7 35,4 33,5 42,5 44,8 40,9 35 49,5
Olen oppinut esiintymään ja 
viestimään taitavammin 42,5 43,9 62,4 52,1 40 40,9 41,9 49,2 54,9 39 54,4
Osaan paremmin toimia ryhmässä 
ja erilaisten ihmisten kanssa 62,4 61,2 67,3 67,4 49,5 47,4 46,5 60,3 69 54,1 65,5

OMAN

Olen oppinut suunnittelemaan 
omaa toimintaani 41,5 42 45,6 47,1 37,7 38,6 33,4 44 46,5 40,2 49,5

TOIMINNAN

Olen oppinut olemaan oma-
aloitteinen 58,3 59,4 63,4 64,5 50,2 47,5 48,2 58,7 63,8 57 63,3

JOHTAMINEN

Olen oppinut löytämään ratkaisuja 
ongelmatilanteissa 41,4 43,6 45,3 48,7 40,3 40,6 39,2 46,3 47,3 44,4 49,3

Olen oppinut ottamaan vastuuta 58,9 58,1 60,4 63,7 49,9 50 48,8 61 64,1 58,3 62,2

ITSETUNNON

Olen saanut onnistumisen 
kokemuksia 72,4 70,1 76,7 75,3 55,4 58,7 49,2 68,4 75,4 65,9 72,6

VAHVISTUMINEN Olen saanut uusia kavereita 74,4 68,3 72,7 72,7 52,8 58 53,4 63 73,9 64,4 73
Osaan paremmin huolehtia omasta 
hyvinvoinnistani 54,6 48,8 50,4 54,7 41,3 45,3 39,9 55,4 54 47,6 53
Olen oppinut tuomaan esille, mitä 
taitoja ja tietoja olen 
harrastuksissani saavuttanut 47,7 46,7 55,4 52 45,9 40,9 38,9 49,8 52,1 46,6 56,4

UUSIEN Kielitaitoni on vahvistunut 29,5 31,8 35,7 35 32,1 31,9 32,5 40,7 32,9 31,6 42,7

TIETOJEN Olen oppinut uutta tietoa 65,8 70,6 74,4 55,5 56,4 58,3 53,2 70,2 72,6 70 72

OPPIMINEN

Olen oppinut talouteen liittyviä 
taitoja 10,8 14,3 11,7 15,3 17,4 14,6 23,6 20,5 14,2 17,9 19,3



Oppiminen harrastuksissa harrastuksittain

Kuvataid
e

Käsityöt, 
puutyöt

Moottori
tekniikka

Teatteri, 
sirkus, 
tanssi

Lukemin
en

Kirjoitta
minen, 
bloggaus Musiikki

Kuntoliik
unta

Urheilula
jiharrast
us

Kulttuuri
tapahtu
missa 
käynti

Valokuva
us ym.

Tietokon
eet ym

Pelaamin
en

Kielten 
opiskelu

Luonto ja 
eläinharr
astukset

VUOROVAI
KUTUS

Olen oppinut ohjaamisen ja 
johtamisen taitoja 31,7 35,1 28,7 46,1 36,6 41,2 36,6 39,5 42,9 45,1 41 32,5 30,8 36,6 41
Olen oppinut vaikuttamaan yhteisiin 
asioihin 28,7 31,4 24,6 39,6 32,4 39,3 33,3 33,6 36,3 42,6 36,5 29,2 27 34,3 34,1
Olen oppinut esiintymään ja 
viestimään taitavammin 41,5 38,9 26,3 70,9 45,8 53,8 51,3 41,8 40,7 62,5 47,8 33,4 32,5 44,8 41,5
Osaan paremmin toimia ryhmässä ja 
erilaisten ihmisten kanssa 51,3 49,9 40,1 69 56,6 59,3 56,5 58,8 63,4 67,3 56,7 43,5 48 55,7 57,9

OMAN
Olen oppinut suunnittelemaan omaa 
toimintaani 37,6 41,9 34 45,1 42 48,2 39,8 43,4 43,6 48,3 45,4 35,9 33,3 42 44,4

TOIMINNA
N Olen oppinut olemaan oma-aloitteinen 54,1 57,1 49,3 62,2 57,1 58,5 57,7 59,5 59,4 64,2 60,1 46,8 46,9 56,4 61,8
JOHTAMIN
EN

Olen oppinut löytämään ratkaisuja 
ongelmatilanteissa 38 42,1 39,1 42,6 42,2 47 40,7 41,2 43,5 51 45,2 44 37,7 42,6 45,8
Olen oppinut ottamaan vastuuta 49,2 51,1 47,2 58,1 53,8 56,6 54,5 58 61,5 60,7 56,7 45,7 46,3 54,2 59,9

ITSETUNN
ON Olen saanut onnistumisen kokemuksia 66,9 67,3 53,9 76 71 70,1 69,9 71,1 72,6 77,3 68,3 53,2 58,7 66,5 73,3
VAHVISTU
MINEN Olen saanut uusia kavereita 59,7 59,4 55,6 76,2 60,8 61,5 64,1 67,2 76,3 70,1 65,5 57,9 59,8 59,8 65,1

Osaan paremmin huolehtia omasta 
hyvinvoinnistani 41,6 45,6 37,4 52,1 46,8 48,3 46,5 58,1 57,6 52,3 48 35 38,8 45 51,4
Olen oppinut tuomaan esille, mitä 
taitoja ja tietoja olen harrastuksissani 
saavuttanut 44,6 45,1 35,7 56,1 44,9 50,9 47,6 46,3 49,6 55,6 48,8 33 36 45,1 47,9

UUSIEN Kielitaitoni on vahvistunut 38 33,2 27 34,5 39,8 46,5 36,2 29,6 29,8 45,3 41,9 51 41,6 63,8 30,9

TIETOJEN Olen oppinut uutta tietoa 67,8 69,5 58,8 69,3 73,2 72,2 70 66,6 65,2 77,3 71,9 57,5 54,9 71,6 72,2
OPPIMINE
N Olen oppinut talouteen liittyviä taitoja 16,7 16,7 16,4 10,8 13,2 15,6 11,9 12,2 11,4 16 16,9 19,7 12,6 14,3 16,2



Yhteenveto

• Oppimista tapahtuu yhä moninaisemmissa oppimisympäristöissä myös koulun ulkopuolella ja 
nuoret oppivatkin itseään kiinnostavista asioista pääasiassa muualla kuin koulussa. 

• Nuoret kokevat oppivansa järjestö- ja harrastustoiminnassa monipuolisesti erilaisia tietoja ja 
taitoja, joista monet linkittyvät myös koulujen opetussuunnitelmissa määritettyihin 
oppimistavoitteisiin. 

• Järjestöillä ja harrastuksilla, joihin nuoret osallistuvat, on kuitenkin isoja eroja siinä, mitä nuoret 
kokevat siellä oppivansa ja missä määrin – mitkä asiat vaikuttavat nuorten kokemukseen 
opitusta ja vastaako se todellisuutta? Mikä on vapaa-ajan oppimisympäristöjen eriytymisen 
yhteys nuorten koulumenestykseen, hyvinvointiin ja tulevaisuuden suunnitelmiin? 

Lisätietoja Lauri Vaara



Kommenttipuheenvuoro
Katja Munter



Nuorten harrastus- ja 
järjestötoiminnan peilautuminen 

arvoihin ja asenteisiin

Poimintoja nuorten pelaamisesta 
Eeva Sinisalo-Juha



Joidenkin asennesummamuuttujien yhteys järjestötoimintaan

Elämänhallinta Vastuullisuus
Osallisuus 
yhteisöihin

Osallisuus 
yhteiskuntaan

Urheiluseura tai liikuntajärjestö (lajiseura, joukkue ym.) 0,28 0,12 0,11 0,14
Nuorten harrastusjärjestö (esim. Partio, Prometheus-leirin tuki ry, 4H ym.) -0,00 0,13 0,03 0,08

Kulttuurijärjestö (esim. musiikin, teatterin ym. parissa toimiva yhdistys) 0,04 0,18 0,04 0,13

Opiskelijajärjestö (Oppilaskunta, Sakki ym.) 0,05 0,12 0,06 0,13

Luonnon- tai ympäristönsuojelujärjestö (SLL, Luonto-Liitto,ym.) 0,00 0,02 0,00 0,04

Vertaistuki-, potilas- tai vammaisjärjestö (esim. Sylva ry) -0,01 0,001 0,01 0,02

Poliittisen puolueen lapsi- tai nuorisojärjestö -0,01 -0,03 0,01 0,04

Yhteiskunnallisen vaikuttamisen järjestö, hyväntekeväisyys- ja avustusjärjestö 
(esim. Amnesty, SPR, Hope, Animalia ym.) -0,00 0,05 0,01 0,06

Uskonnolliset järjestöt ja seurakunnat (esim. isostoiminta, seurakunnan 
vapaaehtoistoiminta) 0,03 0,15 0,07 0,10

Muut harrastusjärjestöt (esim. vapaapalokunta, metsästysseurat, 
maanpuolustusjärjestöt) 0,05 -0,03 0,05 0,02

Vaikuttajaryhmät ja -verkostot (esim. mediaryhmä, vaikuttajaryhmä, 
tempaukset, ilmastolakko tai -internet-kampanjointi) -0,01 0,1 0,04 0,13



Joidenkin asennesummamuuttujien yhteys harrastuksiin

Elämänhallinta Vastuullisuus
Osallisuus 
yhteisöihin

Osallisuus 
yhteiskuntaan

Kuvataide -0,17 0,20 -0,06 0,06

Käsityöt, puutyöt -0,02 0,05 -0,01 0,03

Moottoritekniikkaa (autojen tai mopojen tuunaus, moottoriurheilu ym.) 0,03 -0,23 0,06 -0,08
Teatteri, sirkus, tanssi 0,03 0,14 0,04 0,09

Lukeminen -0,05 0,25 -0,09 0,18
Kirjoittaminen, bloggaus -0,06 0,14 -0,02 0,11

Musiikki (soittaminen, laulaminen, bändi jne.) -0,03 0,18 0,04 0,1

Kuntoliikunta (esim. kuntosali, jumppa, lenkkeily) 0,22 0,12 0,12 0,15
Urheilulajiharrastus 0,39 0,05 0,14 0,11
Kulttuuritapahtumissa käynti (esim. konsertit, näyttelyt, teatterissa tai 
elokuvateatterissa käynti) -0,03 0,13 0,02 0,13

Valokuvaus, videoiden kuvaaminen ja editointi -0,06 0,11 0,02 0,08

Tietokoneet, koodaaminen, ohjelmointi -0,05 -0,07 -0,02 0

Pelaaminen (digi-, mobiili-, konsoli-, tietokonepelaaminen, lautapelit jne.) -0,12 -0,05 -0,08 -0,02

Kielen opiskelu -0,06 0,14 -0,03 0,12

Luonto- ja eläinharrastukset (esim. retkeily, vaeltaminen, metsästys, kalastus, 
lemmikkieläimiin liittyvä jne.) 0,04 0,13 -0,00 0,08



Joidenkin asennemittareiden yhteys harrastuksiin

Minulle on tärkeää, että 
sosiaalinen elämäni on 

aktiivista

Meidän on tavoiteltava 
kaikkien ihmisten 
yhdenvertaisuutta 

yhteiskunnassa

Toivoisin, että Suomi ja 
suomalaiset suhtautuisivat 

avoimemmin muihin maihin 
ja niiden kansalaisiin

Tunnen itseni usein 
yksinäiseksi.

Kuvataide -0,08 0,16 0,20 0,20
Käsityöt, puutyöt -0,04 0,05 0,03 0,05

Moottoritekniikkaa 0,04 -0,08 -0,19 -0,18
Teatteri, sirkus, tanssi 0,04 0,05 0,14 0,13

Lukeminen -0,09 0,08 0,20 0,22
Kirjoittaminen, bloggaus -0,03 0,1 0,14 0,14
Musiikki 0,02 0,08 0,15 0,17

Kuntoliikunta 0,18 -0,04 0,09 0,11

Urheilulajiharrastus 0,16 -0,11 0,04 0,04
Kulttuuritapahtumissa käynti 0,02 0,07 0,13 0,12
Valokuvaus, videoiden kuvaaminen ja editointi -0,00 0,01 0,11 0,10
Tietokoneet -0,06 0,02 -0,07 -0,06

Pelaaminen -0,1 0,01 -0,06 -0,04
Kielen opiskelu -0,04 0,08 0,15 0,13

Luonto- ja eläinharrastukset -0,02 0,03 0,08 0,09



Pelaaminen harrastuksena, jotain taustaa

Äidinki
eli

Pelaamisharras
tus, %-osuus

Suomi 38 %
Ruotsi 35 %
Venäjä 32 %
Viro 30 %
Somali 20 %
Arabia 17 %
Englant
i

54 %

Muu 33 %

Kaikki 
vastaajat

Pelaajia

Mies 6.099 57 %
Nainen 7.795 21 %
Muu 425 47 %
En halua 
sanoa

584 39 %

Kaikki 14.903 37 %
n=5.514

Äidinkieli Pelaamisharrastus, 
%-osuus

Suomi 38 %
Ruotsi 35 %
Venäjä 32 %
Viro 30 %
Somali 20 %
Arabia 17 %
Englanti 54 %

Muu 33 %



Pelaaminen harrastuksena

Asumismuoto Pelaamis
harrastus 
%-osuus

Vanhempien / vanhemman / 
muun huoltajan luona asuva

38 %

Vuoroasuminen - vuorotellen 
kahden perheen välillä

37 %

Yksin asuva (myös soluasunto, 
kimppakämppä tms.)

35 %

Sijaisperhe 20 %
Laitos (nuorisokoti tms.) 27 %

Vanhempien 
työssäkäynti

Pelaamis
harrastus 
%-osuus

Molemmat vanhemmat 
käyvät töissä

37 %

Toinen vanhempi käy 
töissä

42 %

Kumpikaan ei käy 
töissä

34 %

En osaa sanoa 31 %



Pelaaminen harrastuksena

Miten harrastat 
pelaamista?

Omatoimisesti 76 %

Ryhmämuotoi-
sesti

25 % 

Verkossa 56 %

Miten tärkeä 
pelaamisharrastus 
on sinulle?

Ei yhtään 1 %

Jonkin verran 7 %

Neutraali 22 %

Tärkeä 35 %

Erittäin tärkeä 35 %



Mistä koet saavasi tärkeimmät omaa hyvinvointiasi koskevat tiedot ja 
taidot? Valitse mielestäsi tärkeimmät vaihtoehdot.

Harrastaa 
pelaamista

Kaikki vastaajat EROTUS

Kouluopetuksesta 47 % 43 % 4 %
Tekemällä tai puhumalla kavereiden kanssa 47 % 50 % -3 %
Tekemällä tai puhumalla vanhempien ja 
sukulaisten kanssa

57 % 57 % 0 %

Sosiaaliseen median keskustelufoorumeista / 
yhteisöistä (esim. facebook-ryhmät)

15 % 14 % 0 %

YouTube 34 % 26 % 7 %
Muu sosiaalinen media 32 % 35 % 2 %
Lukemalla (kirjat, paperiset lehdet, 
digitaaliset lehdet ja artikkelit)

31 % 29 % 2 %

Järjestötoiminnasta 5 % 4 % 1 %
Harrastustoiminnasta 25 % 28 % -3 %
Pelaamalla 18 % 10 % 8 %



Pelaajista vielä muutamia nostoja

Harrastaa 
pelaamista

Kaikki vastaajat

Tärkeää tulevaa alaa 
miettiessä:

Palkka 75 %
Alan ihmisläheisyys 20%

Palkka 70%
Alan ihmisläheisyys 26%

Miksi yrittäjyys ei 
kiinnosta:

Aloittaminen vaikeaa 50%
En usko menestyväni 63%

En halua ottaa vastuuta 40%

Aloittaminen vaikeaa 45%
En usko menestyväni 56%

En halua ottaa vastuuta 35%



Yhteenveto

1. Urheiluseurojen, lajiurheiluharrastajien ja kuntoliikuntaharrastajien 
toiminnasta ja toimintatavoista löytyy niitä piirteitä, joita kansalaistoiminnan 
odotetaan vahvistavan: elämänhallinta, sosiaalisuus, osallisuus. 

2. Nuorten osallisuuden kokemusta voidaan pitää yhtenä perustavanlaatuisena 
asiana kasvussa aikuiseen toimijuuteen. Nuorten vastausten perusteella kaikki 
järjestö- tai kansalaistoiminta ei kuitenkaan vahvista osallisuuden kokemusta. 
Näihin vastauksiin on syvennyttävä jatkossa

3. Pelaajat vaikuttavat olevan itsenäisiä (yksinäisiäkin?) toimijoita, joiden 
kokemus elämänhallinnasta, vastuullisuudesta, osallisuudesta yhteisöihin ja 
osallisuudesta yhteiskuntaan näyttäytyy miinusmerkkisenä.  Onko näillä 
nuorille jotain erityistä tarvetta, johon vastaamalla näitä heidän kokemuksiaan 
voitaisiin saada plussan puolelle. 

Muistutuksena, tämä oli kuitenkin vasta ensikosketusta aineistoon. 
Lisätietoja: Eeva Sinisalo-Juha



Kommenttipuheenvuoro
Merja Kylmäkoski



Tutkijoiden yhteystiedot

Pekka Kaunismaa

Humanistinen ammattikorkeakoulu

etunimi.sukunimi@humak.fi

0400 349 238

Aino Tormulainen

Humanistinen ammattikorkeakoulu

etunimi.sukunimi@humak.fi

0400 349 335

Lauri Vaara

Talous ja nuoret TAT

etunimi.sukunimi@tat.fi

044 077 2373

Eeva Sinisalo-Juha

Humanistinen ammattikorkeakoulu

etunimi.sukunimi@humak.fi

0400 349 263


	Harrastus- ja järjestötoiminnan merkitys nuorten elämässä
	Aineiston esittely �Yleiskuva nuorten harrastuksista ja yhdistystoiminnasta
	Tutkimusaineiston keräämisestä ja luonteesta
	Nuorten harrastukset tyypeittäin (N=14903)
	Järjestöharrastukset tyypeittäin (N=14903)
	Mitä nuoret ovat oppineet harrastus- ja järjestötoiminnasta? �”Arvioi, mitä seuraavista asioista olet saanut harrastus- ja yhdistystoiminnan kautta?”
	Mitkä tekijät kannustaisivat lisäämään harrastus- ja järjestötoimintaa?�” Merkitse ne kohdat, jotka lisäisivät haluasi ja mahdollisuuksiasi harrastaa”
	Yhteenveto
	Kommenttipuheenvuoro
	Sukupuoli nuorten harrastus- ja järjestöosallistumisessa � �Nuorten harrastukset suhteessa koulumenestykseen ja perhetaustaan 
	Harrastukset tyypeittäin sukupuolilla
	”Minulla on säännöllinen harrastus” – vastaukset sukupuolittain
	Järjestöosallistuminen ja sukupuoli
	Oppivatko tytöt eri asioita harrastus- ja järjestötoiminnasta kuin pojat?
	Yhteenveto
	Harrastusten yhteys koulumenestykseen
	Järjestötoiminnan yhteys koulumenestykseen
	Vanhempien koulutustaso ja harrastustoiminta
	Vanhempien koulutustaso ja yhdistystoiminta
	Yhteenveto
	Kommenttipuheenvuoro
	Kommenttipuheenvuoro: Kohtaamisia vapaa-ajan kentillä?
	Kommentti
	Nuorisolain 2. pykälässä lähdetään siitä
	Lähemmäs ja kenties helpommin? 
	Tulisiko nuorten vapaa-ajasta sitten olla huolissaan
	Osaaminen ja sosiaalinen pääoma
	Mikä estää, mikä mahdollistaa
	Dia numero 29
	Nuorten kokemus järjestö- ja harrastustoiminnassa opitusta��Nuorten oppimisympäristöjen moninaistuminen
	Työelämästä ja kiinnostuksen kohteista oppiminen eri oppimisympäristöissä – �säännöllisesti harrastavat vs. epäsäännöllisesti harrastavat
	Työelämästä ja kiinnostuksen kohteista oppiminen eri oppimisympäristöissä – TULKINTAA�(vain laajempaan koosteeseen)��
	Oppiminen harrastuksissa yhdistystyypeittäin�
	Oppiminen harrastuksissa harrastuksittain�
	Yhteenveto
	Kommenttipuheenvuoro
	Nuorten harrastus- ja järjestötoiminnan peilautuminen arvoihin ja asenteisiin  ��Poimintoja nuorten pelaamisesta 
	Joidenkin asennesummamuuttujien yhteys järjestötoimintaan
	Joidenkin asennesummamuuttujien yhteys harrastuksiin
	Joidenkin asennemittareiden yhteys harrastuksiin
	Pelaaminen harrastuksena, jotain taustaa
	Pelaaminen harrastuksena
	Pelaaminen harrastuksena
	Mistä koet saavasi tärkeimmät omaa hyvinvointiasi koskevat tiedot ja taidot? Valitse mielestäsi tärkeimmät vaihtoehdot.
	Pelaajista vielä muutamia nostoja
	Yhteenveto
	Kommenttipuheenvuoro
	Tutkijoiden yhteystiedot

